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Tο Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων (ΙΤΕΠ) 
ιδρύθηκε το 1996 µε πρωτοβουλία των επιχειρηµατικών φορέων, που 

δραστηριοποιούνται στον τοµέα του τουρισµού, και µε συµπαράσταση 
προσωπικοτήτων της οικονοµικής ζωής και του πνευµατικού κόσµου της 
χώρας.

Βασικός καταστατικός σκοπός του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών 
και Προβλέψεων είναι η εκπόνηση επιστηµονικώς θεµελιωµένων 
µελετών, αναφεροµένων στα προβλήµατα της τουριστικής οικονοµίας και 
γενικότερα της ελληνικής οικονοµίας. Πρόκειται ουσιαστικώς για µελέτες 
εφαρµοσµένης έρευνας που έχουν επιδίωξη την διατύπωση προτάσεων, 
δυνητικώς χρησίµων, για την διαµόρφωση πολιτικών προαγωγικών του 
τουρισµού και της οικονοµίας.

Η εξασφάλιση διατηρήσιµης µακροπρόθεσµης αναπτύξεως της 
τουριστικής βιοµηχανίας, δηλ. υγιούς αναπτύξεως που τείνει να µεγιστοποιεί 
µακροπροθέσµως τις ωφέλειες για το κοινωνικό σύνολο, προϋποθέτει 
προγραµµατισµένη δράση, συνειδητές επιδιώξεις από πλευράς πολιτείας 
και καθορισµό τουριστικών προτύπων υποταγµένων στις αναπτυξιακές 
επιλογές. Με την σειρά της η προγραµµατισµένη δράση, η ένταξη µε 
άλλα λόγια των κρατικών και ιδιωτικών πρωτοβουλιών σε συγκεκριµένο,, 
συνειδητά επιλεγµένο πλαίσιο πολιτικής, σε συγκεκριµένη εικόνα µέλλοντος 
για την τουριστική βιοµηχανία, απαιτεί όχι µόνο φαντασία και οραµατισµό, 
αλλά και γνώση, η οποία µε την σειρά της προϋποθέτει συνεχή και σοβαρή 
µελέτη όλων των διαστάσεων του προβλήµατος που συνοπτικώς ονοµάζοµε: 
τουριστική ανάπτυξη.

Ίσως να εµπεριέχει στοιχεία υπερβολής, αλλά εµπεριέχει και στοιχεία 
αληθείας, ο ισχυρισµός ότι η ήκιστα ικανοποιητική κατάσταση, που 
παρατηρείται στον κλάδο του τουρισµού, από όποια οπτική γωνία και αν 
τον θεωρήσοµε, δεν είναι άσχετη µε την απουσία επαρκών βασικών µελετών. 
Ο έγκαιρος εντοπισµός των προβληµάτων, η οριοθέτηση ενδεχοµένων 
παθογενών καταστάσεων όχι µόνο θα είχε υποκινήσει το ενδιαφέρον της 
πολιτείας για την αντιµετώπισή τους, αλλά και την στάση και τις ενέργειες 
της ιδιωτικής πρωτοβουλίας θα είχε επηρεάσει θετικώς. Πιστεύοµε, ότι 
τα συµπεράσµατα από την µελέτη σοβαρών προβληµάτων, όπως είναι η 
απασχόληση του εργατικού δυναµικού, το ισοζύγιο εξωτερικών πληρωµών, 
η µακροχρόνια βιωσιµότητα του κλάδου και η διατήρηση αφθόρου του 
φυσικού και πολιτισµικού περιβάλλοντος, µπορούν να παράσχουν επαρκώς 
ισχυρούς ερεθισµούς για έγκαιρη και ορθή ενεργοποίηση των φορέων 
ασκήσεως της οικονοµικής πολιτικής.
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Εν όψει των ανωτέρω και των καταστατικών προβλέψεων του ΙΤΕΠ, το 
πεδίο εντός του οποίου θα κινηθεί η ερευνητική προσπάθεια του Ινστιτούτου 
είναι αρκετά ευρύ. Προβλήµατα, όπως η ανάδειξη του τουριστικού πλούτου 
της χώρας, η γεωγραφική κατανοµή της τουριστικής δραστηριότητος, 
η άµβλυνση της εποχικότητας, ο λειτουργικός προσδιορισµός των ορίων 
αρίστης σωρεύσεως τουριστικών δραστηριοτήτων στον χώρο κ.ο.κ., αλλά 
και η µελέτη προβληµάτων υποδοµής, ανήκουν, εµπίπτουν στα ερευνητικά 
ενδιαφέροντα του Ινστιτούτου. Στο πεδίο ερευνητικού ενδιαφέροντος του 
Ινστιτούτου εµπίπτουν, επίσης, και προβλήµατα που, ενώ φέρουν τον 
µανδύα του βραχυπροθέσµου, συνεπάγονται πολλάκις µακροπρόθεσµες 
επιπτώσεις απροσδιορίστου µεγέθους.

Εκφράζεται η αισιόδοξη πρόβλεψη, ότι η ίδρυση και λειτουργία του 
Ινστιτούτου θα αποδειχθεί εξόχως δηµιουργική πρωτοβουλία όχι µόνο ένεκα 
της συµβολής του στην κατανόηση των προβληµάτων του τουριστικού 
τοµέα, αλλά και ένεκα της γενικότερης ερευνητικής εµπλοκής του στα 
καίρια προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας.
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ

Η παρούσα µελέτη εκπονήθηκε, όχι τόσο για να αποκαλύψει µη γνωστά 
πράγµατα, τουλάχιστον στους προβληµατιζοµένους οικονοµολόγους αλ-
λά και ανθρώπους που επιχειρούν στην ελληνική αγορά, όσο για να τοπο-
θετηθεί το όλο ζήτηµα της παραπαίουσας ελληνικής οικονοµίας σ’ ένα 
ευχερώς κατανοητό πλαίσιο από ένα ευρύ κοινό. Από της απόψεως αυτής, 
η θεωρητική εµβάθυνση θυσιάσθηκε πολλάκις προκειµένου να δοθεί 
αντικειµενική υπόσταση µέσω της εµπειρικής αναλύσεως σε µια σηµαντική 
πλευρά του αναπτυξιακού προβλήµατος της χώρας· εκείνου της κλαδικής 
αναπτύξεως, δηλ. της ανάγκης αναδιατάξεως των κλαδικών αναπτυξιακών 
προτεραιοτήτων και της διαµορφώσεως της ενδεδειγµένης στρατηγικής 
αναπτύξεως µε βάση τις εµπειρικές ενδείξεις από τις κλαδικές επιδόσεις σε 
µια αρκετά µακρά περίοδο. Η µακρά περίοδος σε αναλύσεις αυτού του είδους 
είναι απαραίτητη, διότι αποµακρύνει την σκέψη και κρίση από παροδικής 
φύσεως φαινόµενα και τις επικεντρώνει στις µακροπρόθεσµες τάσεις.

Ενόψει του µικρού µεγέθους της ελληνικής οικονοµίας, της απελευθερώσεως 
της κινήσεως αγαθών και κεφαλαίων και, εποµένως, της επιτάσεως 
των κινδύνων αλλά και των ευκαιριών, η ανάλυση περιορίσθηκε στην 
εξατοµίκευση των κλάδων παραγωγής, η ανάπτυξη των οποίων εξαρτώνται 
πρωταρχικώς από τη διεθνή ζήτηση, η ζήτηση δε αυτή αξιοπίστως 
προβλέπεται να αυξάνεται µε ταχύ ρυθµό σε βάθος χρόνου και οι φυσικοί και 
ανθρώπινοι πόροι που απαιτούνται, προκύπτει ιστορικώς, χαρακτηρίζονται 
από υψηλό βαθµό ανθεκτικότητας έναντι των δυνάµεων του ανταγωνισµού. 
Είναι δε κρίσιµη η σπουδαιότητα αναπτύξεως κατά απόλυτη προτεραιότητα 
των κλάδων µε υπερβαλλόντως εξαγωγικό προσανατολισµό, δεδοµένων των 
διαφαινοµένων αδιεξόδων του ισοζυγίου εξωτερικών πληρωµών της χώρας. 
Τα αδιέξοδα αυτά θα εµφανισθούν κατά τρόπο δραµατικό όταν η στάθµη του 
πακτωλού των εκ της ΕΕ καθαρών πόρων πέσει σε χαµηλά επίπεδα, όπως 
προοιωνίζεται, συν τοις άλλοις, και η διεύρυνση της Ενώσεως.

Η εκπόνηση της µελέτης αυτής χρηµατοδοτήθηκε εξ ολοκλήρου από την 
Εθνική Α.Ε. ∆ιοικήσεως και Οργανώσεως (ΕΘΝΟΚΑΡΤΑ), προς την 
∆ιοίκηση της οποίας εκφράζονται και από τις σελίδες αυτές θερµές ευχαριστίες. 
Ιδιαιτέρως δε, θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον υποδιοικητή της Εθνικής 
Τραπέζης Ελλάδος κ. Απόστολο Ταµβακάκη, ο οποίος εκφράστηκε θερµά 
και ενθαρρυντικά για το ερευνητικό έργο του Ινστιτούτου και συνέβαλε 
ουσιαστικά στην εξασφάλιση αυτής της χρηµατοδότησης. Άλλωστε, η Εθνική 
Τράπεζα έχει επιδείξει εµπράκτως το ενδιαφέρον της για την προώθηση της 
έρευνας στον τουριστικό τοµέα, ενισχύοντας το έργο του ΙΤΕΠ.

Ενέργειες, όπως αυτή της ΕΘΝΟΚΑΡΤΑΣ, συµβάλλουν ουσιαστικά 
στην προώθηση του ερευνητικού έργου του ΙΤΕΠ, το οποίο είναι ένας 
µη κερδοσκοπικός οργανισµός και βασίζεται σε σηµαντικό βαθµό στην 



χρηµατοδότηση από µεγάλους επιχειρηµατικούς φορείς, ώστε να είναι σε 
θέση να υλοποιεί το ιδιαίτερα φιλόδοξο ερευνητικό του πρόγραµµα. Η 
ενθάρρυνση του Ινστιτούτου µας από τέτοιες χειρονοµίες αποτελεί πηγή 
αισιοδοξίας αλλά και ευθυνών, που πιστεύουµε ότι θα εξακολουθήσουν να 
λειτουργούν δηµιουργικά. 

Τέλος, ευχαριστώ τους συνεργάτες µου στο ΙΤΕΠ κ. Γεώργιο Κάτσο, κ. Σοφία 
Πανούση και κ. Βασίλειο Κωνσταντάρα, οι οποίοι, καθένας από την πλευρά 
του, βοήθησαν στην ολοκλήρωση της µελέτης. Φυσικά, η ευθύνη βαρύνει 
αποκλειστικά τον συγγραφέα για παραλείψεις και τυχόντα λάθη.

Π. Γ. Παυλόπουλος
Αθήναι, Μάρτιος 2004 


